

築光
五厘重點村八里五生產工作回報

082

1949.5.25

(一) 全村的經濟情況

該村距城八里地在經濟情況上較附近的一般村來說"是中等村子"就按土地一方百全村151戶中農約佔農每人平均土地將近五畝(土改前每人就合三畝三分地)的此層級的平地地畝四、八三畝群眾在經濟上基本是翻了身但收成獲上却較低就在土改前也是以此部份群眾以此地為生活主要來源却強調作買賣是生活橋樑竟將地不僅怠工至甚荒蕪如井長明自四、五畝種過者能至今才振起來王各昆等抄步曲才開始打頭一遍井田玉高糧不好首先是旺東隣居張銘於掘地打坷拉高糧又好又旺因此這塊土地的減產這是一方百另方百地畝大部份屬於黑地質不鹹地僅佔少數造成耕作上困難條件^{必需}時間性的耕作以謂早晨濕正午硬下午即鋤不動"不鹹地中又不作需同時比較及剩的條件黑地土質有四季不施肥難作物孱弱但不致不長群眾一句話"像這裡地不上力量一樣長荒蕪"此因造成不磷肥解質

就根据小自然村赵莊一个村的统计十四户共
八十亩坎子内共有三亩沤粪坑子每块是成粪
坑子按全村151户中有57.1%粪坑子(89亩)
其中真正沤粪的只有37.5% (为33亩)同时
不仅积肥沤肥不习惯就牛圈裡也不经过
控土过程就随即推到成粪坑裡去因此在
收获的减产上这是主要原因之一

依上述既以地力次要又不积肥形成减
产的主要原因同时也经常消耗时间当农作累
劳是必须的有很多群众既不作买卖又不担地
在造柳园集即到本庄女人应办的或办到的
男人也去赶集所以这也是由于以上习惯造成
的一部分原因

在牲畜方面战前牲口佔产量的三分之二以上
又每户合到一口猪及群众对生产情绪上高涨
没什么顾虑因此收获较高生活较好如赵
如林等说先易有真劲都使到地裡啦

经过战争当中及土改中牲口减少群众信心低落好副吉响说“斗争时多吃两布袋麦子”因此造成农林生产的逐步降低与土地的逐步减产所谓一步不跟步步不跟的严重现象”总之据该村群众对土地生产上是不够的特别是距城较近有些模仿城内群众的习惯造成以上种种情况(不积肥买肥料有粪坑子嫌臭种地没作买卖好妇女没参加劳动等)的主要原因该村的生产力及生产情况有如下表及说明

(二) 地亩折合情况 (表一)

项别	户数	人口	原地	宅荒	耕地	标准	整地	平均	平均
								亩	亩
王庄	28	185	8968	48	848.7	1032.9	1862	4.59	5.65
高庄	24	112	4874	2656	436.7	436.7	—	3.89	3.9
西赵	14	52	2675	19	248.4	257.6	9.2	4.77	4.45
东赵	34	162	7401	321	708	833	125	4.31	5.206
刘窑	31	147	6879	45.9	644	775.8	131.8	4.4	5.26
合计	151	658	30575	171.7	8865.8	3340	455	4.385	4.79

57
根据1947年土地折合因干部没有经验以及根据现实与以往地质收获情况造成地亩评议的不合理的状态类似小自然村高庄布置初项款刘窑村係按原地亩每亩为1.1亩款皆粗枝大葉的任务观点以致造成村干对评议上按地亩^对“~~对~~办法”就全村改村亩款增加.158(弱)群众反映一甚也造成接七良庄村的矛盾问题同时作土地折合係拿该村作为重镇村但这次又以该村为重镇开始村干及群众不够底认识“先吃虧这次又叫俺吃虧王长平说”那次以俺村作重镇可勒死啦经过解释后打通思想所以全村群众对评议定产量形成要村

(二) 生产力情况(按当地人口)

(表二)

8

户数	人口	地亩	牛	马	骡	大車	小車	牲畜平均地	大車平均地
151	658	2885	64	5	1	10	4	4.2	238.58
说明	1) 牲畜平均地数係牛马骡之合计数平均的(小牛除外) 2) 牲畜佔户数的46.3% 大車6.62% 3) 王在牛17头 马一匹 高庄牛9头 马一匹 骡一匹 西赵牛10头 东赵牛14头 马一匹 刘寨牛14头								

全村之牲畜除农会长李五福王长平均三户各喂牛两头外(有一户是小牛)其余均係喂单位的不能犁耙因此造成替形式的拾粮就全村来说只有王炳曾(串本饭)王长法(当交易员)李俊峰(大牛又有大車一輛)均三人自己干活这样拾粮又分为两种一种是正式拾粮一种是临时乱抓兵(没有一定的对象)正式拾粮的佔少数同时按正式拾粮的双方情况(牲畜地亩劳力)都差不多为感觉互不"吃虧"(如赵庚制地三二亩一亩劳动力在声地村四亩一亩劳动力)作活上的先后早晚商量着办这是一百方另外有的在地上劳力均相当结果因双方反映着使牲口不均与活的轻重。

及在人力上的矛盾散了根 这得给根给根是
 你散根(刘吉顺与王白林地都是二十亩)再就
 是情况不相同的(方法同三十九亩地高老成十
 八九亩地人力相同)在双方虽无瘠气好情况
 下自给给根这仅是次要的而主要的是牲口
 力不平衡为了换取大牛而耕种土地也就不
 惜把人力给以大牛产稀忙(即是方法州
 活上活光牛力上高老成活光动以双方也感什么吃
 亏” 总之不论任何形式’的给根都是帮形
 式的自由互助’(双方均不记工)结果因矛盾而散
 因此也正是反映了这种形式的不合理性
 难道如此但群众却感到没啥的想法”
 (赵光制谈活多活少有啥)如走向记工还工公
 平合理这是一时很难作好的。

(四) 全村大批唐之情况(表五)

60

	貧農				中農				富農				地主				
	戶數	人口	地畝	平均	牛	驢	戶數	人口	地畝	平均	牛	驢	戶數	人口	地畝	平均	
王莊	一三	六二	三六	五			三〇	一〇七	〇	四六			三	一〇	二	八六	
高莊	一八	八六	三五	四一			五	二〇	充	三六			一	六	一四五		
西趙	一一	四二	二二	五〇			三	一〇	三	四四					六		
東趙	一八	八四	四〇	四七			一二	五二	五	四四			四	二六	三一		
劉密	二五	二二	五六	四九			六	三四	〇	三六					二		
合計	八五	三三七	八四三	四八	一五	四	五六	三三三	九七	四二	四九	二	八	四三	二五	二	八六

各批層戶數人口地畝佔全批層的比例數目

- (1) 貧農佔全村各批層戶數為56.5%戶 58%人 63.8%地
- (2) 中農佔全村各批層戶數為37%戶 33.8%人 31.8%地
- (3) 富農佔全村各批層戶數為5.3%戶 6.5%人 3.7%地
- (4) 地主佔全村各批層戶數的1.32% 1.76%人 1.5%地
- (5) 該村趙好林係中農未列入富農內

000

全村共地富十家在土革中被斗去土地560畝每人計
 平均十四畝三斗地戶貧農土地相差懸殊共貧農
 八十五戶共有地十二頃八十二畝每人則合三畝三
 分一厘地貧農佔富農的面積之廿三點一畝
 (係 農與富農之比例也);

根據土改中採取了過左政策把本來不是地
 富成份者錯誤的定成地富成份進行斗(王長榮
 是斗錯的王世恩五六十畝地人口係按政策
 說富農被鬥)目前確定地權填寫土地証曾
 發現王世恩家僅計及下餘九畝每人則合一畝
 半王長榮四口人每人則合一畝半王桐太家每人
 合二畝多地不能維持生活因此將剝削十餘
 畝地(土改中沒分下去的四畝八分多佔王世恩四畝弱) 補給該家 全村之土地証現接近完成

(五) 全村人力情況(表四)

088

62

劳动	男人力数				女人力数			
	精	老	少	合计	精	老	少	合计
82	55	90	218	74	94	22	20	658

说明
 1) 男女劳动之年龄係十八至四十五岁 平劳力係四十六至五十五岁 老年係五十六以上 少年係十六岁以下 若皆是 (2) 劳动内係包括村干12名 民兵8名 在城里作黑茶(做茶)的五名 (3) 男少年係包括有女少年在内 又女平劳力内係包括有女老年 其数目不详 (4) 以上之人力数字係根据去年秋征时统计之 (5) 各小组干部係(女)王庄27位 高庄17位 刘富13位 西赵5位 东赵16位 (县队调查)

根据妇女之劳动力表 仅有十五名参加主要劳动 其余均一般的劳动(除秋交很忙时下地外 平时时间以做针线为主要) 她们的模范事迹有具体人之说明

(六) 全村行政组织(表五)

村	农	自	副	妇	村	人	自
长	长	组	组	会	库	组	组
6	4	4	5	3	1	1	

说明
 (1) 以上相列各会 除上干部一位 其余的外 共 10 位 均是自组村里的 (见村行政村里两位)
 (2) 全村干部 农 16 位 中 农 7 位 富 裕 中 农 一 位

(七) 党内组织及数目

支书组要宣委办一佃小组长三佃共男党员16佃女党员16佃共32佃

根据他们的参党年限尤於时形及对党员教育作他大部分是一九四七年复查运动时加入的时政治认识上不够明确社会向作被谋(支书亦继五吸过大烟当过摸奸学武术皆赵度海(组长)高志忠(自边村小组长)高法洲(组长)孙殿成(党员)皆都当过摸奸)

所以在工作方面不从原则路线出发而人人感情上着眼模糊党内政策(裴会长(组委)因中农裴荣过去蒙过他的肥独要给人亦按仿官农王恩思过去没车赖他这次不给人亦补地要给通讯员他外甥地四亩几分(你城里地主与通讯员有亲戚也)强迫包办大部分群众不敢说话造成群众当于不说背地暗用撬”(赵度制说看云不合理谁敢说)在最近小村提出分村问题及在群众周思尼开群众会也不到至他村干也忘工党内支本

与委员小但长也不坚持原则这都是由于
 农会长强迫命令英雄主义的严重性所造成的
 的基本原则这是对党外一般群众的方式”
 另外在党内来说，经常不开会或开会时既批
 评制度其他党员也不提意见因此召开支
 党部会也发生了困难

对生产中的领导

尤其在领导上不注意以致形成党内的混乱
 状态不仅在其他工作上就集领导在生产上
 也存在不同的态度认为生产不用领导
 及领导者的歇息思想很多党员村干提出“
 叫生产村干耽误工夫”同时由于村干与群众的
 矛盾以致造成村干说了群众不听等现象
 使生产受到阻碍如农会长说“不放心怎样生
 产下雨怎么办”与“靠天靠公吃饭”的思想

最重存在(是见我们未来以前的领导问题)所以
对生产党内引起什么作用”

(八) 农村落后领导问题

(甲) 干部对生产的认识及开始一阶段的工作表现”

1) 尤在干部对1949年的生产精神认识不足
认为不用个领导先干就行及夸夸其谈应当歇(以
天旱群众干啥”

这村乡干部保文作了广泛的宣传月时也接近
几个群众因没根据现实情况正苦累引零碰
碰为题目来劝群众没利锄麦地乾多种断字
棉政府没有种子等因此群众既不相信干部
也感觉摸不准门路致伏垂头丧气对生产的
领导抱着没信心的味道”

(乙) 不虚心向群众学习

因此干部对领导没信心情绪不高也就
放下架子到群众中学习认为自己对生产已
有一套成熟的经验没法去说服群众”

091

找着村干拖了拉了”或如话提一下与
 办法致伙群众说”您会干啥生产俺又没
 老老百性反是精神地不能吃饭谁不切道与
 反映这都是干部没有具体深入群众自帮
 助生产而在生产中学习的^教具体表现忽视经
 验是从群众中得来的认为塔产一寸只要干部
 号召群众响应即为保证困难就能解决与
 与放任态度”

致伙于群疏远的方白”

(3) 眼高手低找不到群众要求”

最近村看难及来烈烈的大量组织群众但对
 领导上从方家云容位为不是开群众思会议不
 能解决问题而忽视从典型中的领导方法
 以致对群众的前困难不了解是什么找不到
 群众的要求如群要和俺荒咱们号^素地
 种肥号尼粘耕组作群众给干部要用

号昆干旱做真买卖(赵庆生语)怕和管叶说
要订勇士这都是干部继之以他大喊大叫来
来烈己的工作作几而产生的结果

(4) 生产从容易出发

在参军工作将要结束而接近领导生产时干部
即感觉参军工作真难生产是群众自己的切
身利益容易的,因此不仅在军队村形成漂浮
就对一般村的领导上也形成满天飞的检查
督促有某材料不是旁听即是村干回报的空洞
的不具体的东西不能当作推动工作武器

继之是干部对生产精神与实质领会不够及
继之以他工作的某些官僚主义作几即造成
以上种种不良倾向阻碍着工作的顺利开展

(乙)

端正生产态度确定下一段工作方针
经过自我检讨与互助检讨出以上之不良倾向
何首先是干部的思想毛病没有去领导

68
群众及放下架子与盲目瞎喊瞎叫

根据这样特明确下一段工作如何着手”

(1) 首先召开支部会议肯定参军时继续转入农业生产的思想并明确干部党外代表影响群众就是领导

(2) 根据群众在生产中怕拉瓜晚上怕耽误第二天的活干部要具体帮助群众生产既学习经验又了解群众的思想情况

(3) 根据群众要求从几个具体人开始影响一般结合大量宣传农业生产政策、克服群众的顾虑。

(九) 几个具体工作的发展

(1) 灭种工作

召开支部党员会议揭破靠天吃饭的思想明确目前天旱及怎样防麦虫害他们同意灭豆角但担心虫害如速延其家(如合辰)提出只要有法治害虫都少灭了”

接着有很多提示“白费劲又搭种子不腾
 下雨你再种还有不下雨的青天”马坊待思想
 除将冀北农林文集所载烟葉灰的办法
 介绍给他们及利用农会长卖豆角的办法
 向他们解释向来一致同意~~真种~~真种干部并
 说真得准备麦子的飯又规定了四天时间
 真定最后在肯定党员首先动手代领群众大
 量真种干部负责到各村具体检查表格
 积极批评懒的就在这样情况异常热
 烈的情况下散了会：

(乙) 打通思想 热烈真种

打通干部党员思想第二天他们首先响应
 应号召没种子急忙着找种子及到集上买
 种子(赵度制书)指导员代领真种三两菜
 浇瓜300餘棵村長五口人即真了四两

094

財糧委員印種了240棵副農會長種了
 二分多(除財糧委員^是委員其餘都是委員)在他們
 積極代辦的情況下就有群眾王世林六
 口人種了六月李俊峯五口人種了四月方志春一
 分多劉西明人四口種了五月如女劉仲秋家
 也和他小孩抬水真種。

打破~~舊~~靠天吃飯思想^以誤村趙如林
 除將豆腳真種完畢^以端正人人思想上有了轉
 變了解了真種的重要性并說見苗就有三分收
 有錢買種花錢張大澤也說用好的難咱用
 高磚把井吧咱光靠那佃租不會有糧在
 穿大部群眾都知道真種重要

根據四戶的人口表將20人真豆開種了
 五月每人平均.95畝(全村按人口估計^表看
 下表)

55

人口	每人平均 黄豆	共实种 子斤数	共粒数	每棵粒	共株数	每株平 斤实数	每斤豆粒 数
658	1.95斤	39斤 1600	62420 39斤	3 62420	20800 子	10400 1000	1000
说明							

(二) 踹棉花

(1) 没有实际例子不能说服群众”该村群众王佳里在棉花地裡打步曲目不转睛的望将要枯死的棉花”怎么办”当时即根据枯死的原因(完全是地不实在既没雨又无风)向他作了详尽的解释并直接帮助他用脚踏平响印将半亩多踹完感觉您这法真好我马上给别人告诉这办法不但从典型示范影响一般经过该王佳里的大量宣传及干部的亲身帮助就有很多群众到地裡去踹那王佳里在邻居王炳曾一亩棉花弄说您上也兴的这办法真好

72
陈万林跳将近一畝少俊炭跳畝半并兴奋的說"赤起跳代勁七十五歲老女馬媽(亦同明他娘)用脚後跟也到地裡去跳現全村約种有八十畝棉花(根据几戶的估計)不跳的僅剩少数"

(三) 糞肥

该村糞肥不习惯不僅糞坑少大部仍是成糞坑比是漚糞坑(数字上占說子哩)因此一頁宣传并親有计划帮助具体戶打躬担土漚糞大量糞肥并帮助赵淑宽掘糞坑一但(因伴他鄰居的地方后来又平啦)还给他挖了一但七尺長五尺寬七尺深的水坑子他很滿意并說您領到那裡赤跟到那裡訪川糞肥的工作采取典型示范来响影群众

(十) 妇女的发动工作